

## 疑似重大动物疫情 2小时内上报主管部门

快报讯(记者 鹿伟)1月21日,南京确诊今年第3例H7N9禽流感,让动物疫情成为社会关注的焦点。近日,省政府办公厅出台了新修订的《江苏省突发重大动物疫情应急预案》,明确动物疫病预防控制机构认定为疑似重大动物疫情的,应在2小时内将疫情逐级报至省兽医主管部门、动物卫生监督机构或者动物疫病预防控制机构,并同时报所在地兽医主管部门。I级、II级突发重大动物疫情发生后,省人民政府在4小时内向国务院报告。根据突发重大动物疫情的性质、危害程度、涉及范围,将突发重大动物疫情划分为I级、II级、III级和IV级。

## 最新发布

## 卫计委研究部署 H7N9疫情防控工作

卫生计生委22日在其网站发布消息称,22日下午,国家卫生计生委召集上海、江苏、浙江、福建、广东5省市卫生计生部门有关同志和中国疾病预防控制中心专家,召开人感染H7N9禽流感疫情防控工作商会,研究部署下一步疫情防控工作。会议要求,要从对人民群众生命健康高度负责的高度,在当地政府统一领导下,继续发挥联防联控机制作用,落实好各项防控措施,加强疫情监测和风险评估,强化病例救治,配合抓好源头控制,做好健康教育和信息发布工作,确保人民群众度过一个健康、安全、祥和的春节。 据新华社

## 热点大家谈

1月份以来,全国的H7N9禽流感患者持续增多。21日,南京发现今年第三例患者。有报道称,接触活禽以及活禽市场是感染H7N9禽流感的高危因素。年关将至,这对活禽交易的管理提出了更高要求。但是昨天,现代快报记者走访发现,除了26家定点市场,很多市民家门口的菜市场内已无活鸡可买,小区街巷、市场周边等地,倒是出现多处违规售卖活禽的摊点。这样的管理难题如何解决,现代快报请参加江苏省两会的代表、委员们支支招。

现代快报记者 项凤华 朱蓓 付瑞利

# 定点市场的鸡贩弄不明白: 场外也有活鸡卖,而且还有“检疫证”

代表、委员建议:重点是加强源头监管和上市检疫,不能一味地“堵”

## 探访 定点市场外的活鸡哪来的? 安全吗?

禽流感患者增多,外省如福建已暂停调运省外活禽,活禽市场需一天一消毒。这让大家在消费时,难免有些纠结:菜市场的活鸡安全吗?上月1日开始实施的《南京市活禽交易管理暂行办法》明确要求,被批准的26家定点农贸市场内,活禽零售交易点的交易区、宰杀区应该独立封闭设置;活禽经营者应在经营地点公示检疫证明。诸如此类的规定,就是为了最大程度规范操作、保证安全。

玄武区进香河集贸市场,没被列入活禽交易定点市场。20多

天前,做了十几年活禽生意的摊主王女士,被迫转变经营方向,卖起光鸡来,并兼营禽类内脏等。王女士说,光鸡不比活鸡,很多人没法接受。但市场内又不准卖。“里面管得严,外面没人管。”她说。原来,进香河集贸市场后的巷子里,就有个卖活鸡的商贩,比他们受欢迎多了。

市场外卖活鸡的吴师傅说,自己的鸡是从江宁土桥进来的,有动物检疫合格证。说着,他果然从桌洞里抽出一张证明,上面盖着江宁区动物卫生监督所的章。但奇怪的是,吴师傅并非进

香河集贸市场的商贩,但这批鸡的运达地点,却是“进香河菜场”。

秦淮区象房村社区菜市场的活鸡经营户朱师傅,也是一肚子怨气。他说,自己每天按时清理卫生、消毒,进来的鸡都有合格证。但市场外的一些摊贩也卖鸡。“谁来管管他们,规范一下,否则我们做的都是无用功。”

有市场管理人员认为,南京的活禽主要来自江宁土桥的紫蔬活禽交易市场,既然市场和经营户都是定点的,就应该只允许定点户批发,其他的一律杀好后才准许出货。



市场外的活鸡摊点也有动物检疫合格证 现代快报见习记者 徐洋 摄

## 回应 发放检疫证可能有误差,执法很矛盾

玄武区工商局相关负责人表示,他们目前对于活禽交易采取的是每天巡查,一日一报,定点农贸市场内市场方也会进行场内巡查,这些市场内的活禽交易,监管非常严格。但一些场外的商贩就很难监管,“见人就卖,卖完就散”,而且在查处取缔过程中,如果是无照经营,他们就会扣笼子、秤等用具,对商户来说也是“无关痛痒”。而对于一些并非无照经营的销售活禽的商户,《南京活禽交易管理办法》也

并未提到处罚措施。违规没有处罚措施,自然敌不过一些商户逐利的欲望,“而且取缔过程中也发现,有的商户有执照,有动检证明,在执法时,也很矛盾。”

对于一些非定点市场的摊贩手上有活禽货源,也有动检证明的现象,南京市农委兽医处处长陆方善说,目前,南京所有的定点活禽零售市场的货源,应该都是来自于江宁土桥的定点活禽批发市场,那里是相关部门经过认可的,具备合格条件的市场。

“我们要求批发市场,不给非定点市场提供货源。”陆方善说,对于非定点的销售商户、商贩,工商和城管部门都在进行取缔。

针对一些定点市场外摊贩持有盖着“江宁区动物卫生监督所”章的证明,昨天下午,该所负责人称,目前为止,他们没有收到一份正式通知,告知这26家定点市场是哪些。“我们从网上找到名单,然后比对着发放。发放的时候,可能会有误差,下一步加强宣传管理。”

## 尴尬 定期休市,经营户说受不了

在26家定点市场名单中,有后宰门集贸市场。记者比对着《南京市活禽交易管理暂行办法》,看了一下这处交易点,发现还算规范:玻璃窗上张贴者检验合格证、宰杀间是隔离的、每周四这里关门清理卫生,等等。“经常有来检查的,穿着白大褂,把买鸡的人都吓跑了。”杀鸡的师傅说,以前自己一天能杀几十只,现在也就一二十

只。隔壁的一家商户因为没有生意,索性关门休息。

相比起这里,有些定点市场的执行情况,就大打折扣了。比如,有的经营户没能公示检疫合格证明。还有的商户认为,《南京市活禽交易管理暂行办法》里,每两周休市一天的清洗、消毒规定很难执行。“我关门一天,就有一天的损失,怎么受得了?”

## 买鸡难,定点市场怎么这么少

说到26家定点活禽交易市场,不少市民就纳闷了,为什么每个区只有那么几家呢?临近春节,买只活鸡还得走老远去找。面对大家的吐槽,南京市商务局市场秩序处处长汤燕解释,按照“总量控制、逐步减少、直至取消”的原则,各个区政府按照市政府的要求,在每个区选定3-5家农贸市场作为定点交易市场。“只选3-5家,是从安全上考虑的,也参照了北京和上海的做法。”

汤燕说,每个区申报后,再由

工商、城管、农委等相关部门,联合对这26家农贸市场进行检查验收,最后报市政府同意,才对外公布。有市民反映,为啥一些周围有很多居民的大型农贸市场不在定点范围呢?

汤燕解释,这可能是由于农贸市场的内部格局等条件不符合相关要求。据介绍,南京目前正在江南、江北各选择一个新址,建设屠宰、冷链、物流一体化的批发市场,有望在今年内建设完成。

## 建议 堵不如疏,应该加强监管和检疫

春节即将到来,家家都要买点鸡、鸭,所以禁止活禽交易不现实。“问题的关键不在于销售活禽还是冻禽,而是要做好监管。”

省人大代表、南京胸科医院副院长唐进认为,既要考虑市民的生活习惯,也要兼顾城市的健康卫生,有很多居民都喜欢吃活杀家禽,感觉新鲜。但这必须在确保卫生、安全、可控的情况下。

唐进表示,养鸡者、管理者、卖鸡者,不能光图钱。也不能碰到问题,总是一味地“堵”,应该研究如何“疏”,应该加强养殖源头监管和上市检疫。比如,对于农贸市场内的活禽经营与宰杀场所,应强力推进集中管理和升级改造,严格执行定期休市和消毒制度,进一步规范活禽宰杀行为。对于街头、路边的非法活禽

经营宰杀摊点,应坚决予以取缔。并向居民宣传不要图方便图便宜,应到定点的摊点去买活禽。

省政协委员、常州市立华畜禽有限公司董事长兼总经理程立力表示支持活禽定点销售,及时清洗、消毒、检验上市。政府部门在尚无确切的证据H7N9就是活禽传染给人时,不能武断地一禁了之。

## 两会 播报

## 农产品安全等 7件议案 闭会后审议

快报讯(记者 鹿伟)昨天上午10点,省人大议案收集截止。大会秘书处共收到涉及立法、改革、交通、环境保护等方面的议案共120件。经省人大主席团会议审议,涉及农产品安全、推进城镇化建设等6个方面共7件议案,将交给省人大常委会在闭会后审议。截至1月21日下午6点,大会秘书处还收到代表提出的建议、批评和意见369件。

本次大会代表提交的议案中,有7件议案涉及大气污染防治工作,包括建立大气污染联防联控机制,加快淘汰黄标车和老旧车辆,大力推进天然气发电等。但考虑到今年省人大常委会将审议制定大气污染防治条例。因此,建议不将这7件议案交省人大常委会审议,而是转作建议、批评和意见交省有关方面研究办理,并在制定大气污染防治条例过程中,吸纳这些意见和建议。